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Άγιος Μάξιμος: Με τον Χριστό άνθισε η 
συγκροτηθείσα από τους εθνικούς εκκλησία, 
αλληγορικά ονομαζόμενη έρημος!
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Όσιος Μάξιμος ο Γραικός.

Για ποιόν λόγο, όμως, ο προφήτης αποκάλεσε την Αειπάρθενο ράβδο;
Επειδή ο σαρκωθείς Θεός, που γεννήθηκε από αυτήν, συνέτριψε όλες τις κεφαλές 
των φαρμακερών όφεων, τις διάφορες δηλαδή δαιμονικές πλάνες σε όλη την 
οικουμένη, διά των οποίων αυτοί οι ασεβείς υποδούλωναν και απομάκρυναν από 
τον Θεό το άσωτο γένος των ανθρώπων.

Για τον λόγο αυτόν και ο γεννηθείς ασπόρως από αυτήν ονομάζεται άνθος, 
εξαιτίας της αγνότητας και της ευωδίας του Θεού-Λόγου. Αφού με τον ερχομό Του 
άνθισε η συγκροτηθείσα από τους εθνικούς εκκλησία, η ονομαζόμενη αλληγορικά 
έρημος, η οποία ήταν προηγουμένως ασθενής, εξαιτίας της αγνοίας του Θεού και 
κατακλυσμένη από την κάθε ασέβεια, όπως λέγει σαφώς ο ειρμός του τρίτου 
ψαλμού που ψάλλεται ως εξής:



«Εξήνθησεν η έρημος, ωσεί κρίνον Κύριε, η των εθνών στειρεύουσα, Εκκλησία τη 
παρουσία σου, εν η εστερεώθη η καρδία μου».

Γιατί, όμως, δεν λέγει ότι η έρημος άνθισε, σαν το ρόδο, αλλά σαν το κρίνο; Αφού 
και το ρόδο είναι πολύ ευωδιαστό και ωραίο στην όψη.
Γιατί το κρίνο, εκτός από την πολύ ευχάριστη ευωδία του, έχει τρία φύλλα που 
συμβολίζουν τις τρεις υποστάσεις της αγίας Τριάδος, εν ονόματι των οποίων 
τελείται το θείο λουτρό της αιωνίας υπάρξεως -εννοώ το σωτήριο βάπτισμα- στο 
οποίο και διά του οποίου η πρώην έρημος, δηλαδή η αποτελουμένη από εθνικούς 
λαούς εκκλησία, εξαγνίσθηκε και άνθισε.

Ανανεώθηκε σαν το άνθος δηλαδή που ονομάζεται κρίνο. Μολονότι δε το ρόδο 
ευωδιάζει και έχει όμορφη εμφάνιση, δεν αποτελεί σύμβολο της αγίας Τριάδος, 
διότι έχει πολλά φύλλα και φυτρώνει πάνω σε αγκαθωτό φυτό και ως εκ τούτου 
δεν αρμόζει να δηλώνει το μυστήριo της αγίας Τριάδας.

[…] 
Απόσπασμα από τον “ΚΔ’ Λόγο, Κατά των βλασφημούντων την Παναγία Θεοτόκο” 
του Αγίου Μαξίμου του Γραικού όπως δημοσιεύεται στον Β’ τόμων της έκδοσης 
της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου, Αγίου Μαξίμου Γραικού Λόγοι”.


